

COP30凝聚全球共识 应对气候变化迈入新阶段

新华社记者 吴昊 周永穗 陈昊佳



11月22日，在巴西贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)上，大会主席多拉戈敲槌确认会议决定。新华社发

凝聚全球气候治理共识

今年是《巴黎协定》达成十周年。各方对COP30寄予厚望，希望大会成果能为下一个十年的全球气候治理指明方向。经过长达13天的谈判，缔约方最终就多个关键议题达成共识。

COP30通过了重要政治文件《全球动员 团结协作应对气候变化挑战》。这份文件涵盖减缓和适应气候变化、气候融资、国际合作等多项议题。文件重申发达国家

缔约方应在2025年之前将向发展中国家提供的适应资金较2019年水平增加一倍，并呼吁在2035年前实现增加两倍，为全球气候适应行动提供坚实的资金保障。为此，大会决定建立一项为期两年的气候资金工作方案，由两名主席联合主

义，推动大会取得了多项成果，包括坚持共同但有区别的责任原则，维护《巴黎协定》的制度安排，特别是国家自主贡献制度；气候多边进程中首次纳入了反对单边措施的相关机制；建立了公正转型的工作机制。此外，中国还与其他发展中国家共同努力，推动发达国家增加对发展中国家适应资金的支持，为大会取得积极成果作出了重要贡献。

正在南非参加二十国集团(G20)领导人第二十次峰会的巴西总统卢拉22日表示，COP30的成功举办是“科学的胜利”“多边主义的胜利”。

《公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔在闭幕全体会议上表示，这次大会说明全球希望通过合作应对气候变化，会议达成的文件宣告，全球向低排放和气候韧性社会的转型不可逆转，是未来大势所趋。

“我们早就知道，这届气候大会将在动荡的政治环境中举行。否认主义、意见分歧和地缘政治在今年给国际合作带来了沉重打击……但是COP30表明，气候合作依然充满活力，人类仍在为建设一个宜居的星球而奋斗。”斯蒂尔说。

中国助力“全球南方” 达成公正转型重要目标

在COP30国家馆区，“中国角”每日高朋满座，是大会的“强力磁场”和与会代表的“打卡地”，展现出中国在气候议题上不断扩大的影响力和号召力。

李高介绍，中国坚持多边主

义，推动大会取得了多项成果，包括坚持共同但有区别的责任原则，维护《巴黎协定》的制度安排，特别是国家自主贡献制度；气候多边进程中首次纳入了反对单边措施的相关机制；建立了公正转型的工作机制。此外，中国还与其他发展中国家共同努力，推动发达国家增加对发展中国家适应资金的支持，为大会取得积极成果作出了重要贡献。

大会期间，以中国为代表的全球南方国家成为推动达成共识的重要力量，反复呼吁气候行动应保障发展中国家的发展权，推动包容、公正的转型，拒绝单方面转嫁责任与贸易壁垒。

中国始终致力于推动应对气候变化南南合作，携手其他发展中国家共同应对气候挑战、分享绿色发展成果。截至2025年10月底，中国已与43个发展中国家签署55份气候变化南南合作谅解备忘录，累计实施300多期能力建设项目，为120余个发展中国家提供1万余人次培训名额。

《公约》秘书处执行秘书斯蒂尔表示，中国理念强调人与自然和谐共生，可以在中国的“双碳”目标中看到这种精神，也能在其可再生能源领域的领导地位中感受到对这一愿景的实践。

(新华社巴西贝伦 11月23日电)

外交部回应日方将在与中国台湾 邻近的西南诸岛部署进攻性武器： 动向极其危险 国际社会需高度警惕

新华社北京11月24日电(记者 袁睿 刘杨)外交部发言人毛宁24日在例行记者会上回答日方将在与中国台湾邻近的西南诸岛部署进攻性武器的提问时表示，此举刻意制造地区紧张、挑动军事对立。联系到日本首相高市早苗涉台错误言论，这一动向极其危险，需要引起周边国家及国际社会高度警惕。

毛宁说，《波茨坦公告》明确规定日本“禁止重新武装”，日本和平宪法也确立“专守防卫”原则。然而令人警惕的是，日本近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，放宽武器出口限制，谋求发展进攻性武器，图谋放弃“无核三原则”。日本右翼势力正在极力突破和平宪法的束缚，在穷兵黩武的道路上越走越远，把日本和地区引向灾祸。

毛宁表示，今年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。中方决不允许日本右翼势力开历史倒车，决不允许外部势力染指中国台湾地区，决不允许日本军国主义死灰复燃。中方有决心、有能力捍卫国家领土主权。

日本前首相接连批评 高市早苗错误言论

新华社东京11月24日电(记者 李子越 陈泽安)日本前首相石破茂、野田佳彦和鸠山由纪夫日前分别就现任首相高市早苗在国会发表涉台错误言论引发的日中关系紧张提出批评，呼吁其谨言慎行，通过对话推动关系改善。

石破茂23日在一档电视节目中表示，自1972年时任首相田中角荣访华推动实现日中邦交正常化以来，“历届日本政府在处理日中关系时一直都是‘小心、小心、再小心’”。现政府应充分认识到日本长期以来的基本立场，在今后的政策推进中保持慎重。

同日，野田佳彦在鸟取县接受媒体采访时指出，当前的日中关系紧张“源于高市首相的轻率言论”。他强调，高市需要向中方做出解释，通过对话推动关系改善。

此外，鸠山由纪夫近日也在社交媒体平台上发文指出，高市偏离“台湾问题是中国内政”这一立场的言论使日中关系急剧恶化，其给国家造成的损失难以估量。他引用《论语》名句“过而不改，是谓过矣”敦促高市尽快纠正错误立场。

本月7日，高市在日本国会答辩时称，“台湾有事”或构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”。此番言论随即引发法律学者、反战组织及在野党的强烈批评。日本舆论指出，高市的言论违背了日本政府在1972年日中联合声明中所作承诺，与日本长期对华外交方针存在明显矛盾，势必引发地区局势不必要的紧张。

美乌代表称 日内瓦会谈“取得进展”

新华社日内瓦11月23日电(记者 石松 连漪)美国和乌克兰代表23日表示，双方当天在瑞士日内瓦就美方所提结束俄乌冲突28点新计划进行的会谈“取得进展”。

美国、乌克兰以及欧盟、英国、法国、德国代表当天上午开始会谈。乌方首先与英、法、德代表会晤。下午，美乌双方展开谈判。当地时间18时左右，美国国务卿鲁比奥和乌克兰总统办公室主任叶尔马克共同会见记者，各自发表声明。

鲁比奥表示，美乌双方在既有工作基础上“取得良好进展”，正就相关建议进行修改和调整，力求在若干分歧上进一步缩小差距，使方案更接近双方都能接受的方向。

鲁比奥说，要达成方案，当然还需要俄罗斯方面同意，“不过，在过去9个月，美方已对俄方真正关切的一些事有了相当实质性的了解”。

叶尔马克表示，乌美当天首轮会谈“有效果”，正朝着“公正而持久的和平”迈进。未来几天乌美双方将继续“推进联合方案”，并将与欧洲伙伴展开磋商。

美乌双方表示，将在当天晚些时候向媒体提供进一步消息。

巴西联邦警察预防性逮捕 前总统博索纳罗



11月22日，军事警察在巴西首都巴西利亚联邦警察局门外警戒。

巴西联邦警察当地时间22日6时许在巴西前总统雅伊尔·博索纳罗的家中将其逮捕，并押送至联邦警察局总部。

新华社发

黎巴嫩真主党证实 塔巴塔拜死于以军空袭

这是11月23日在黎巴嫩首都贝鲁特南郊拍摄的遭以军空袭的住宅楼。

黎巴嫩真主党23日发表声明，证实该组织高级军事指挥官阿里·塔巴塔拜当天在以色列“背信弃义”的空袭中身亡。真主党还说，另

新华社发



印尼西苏门答腊省发生洪水

11月24日，在印度尼西亚西苏门答腊省，人们在洪水中行走。

近日，印度尼西亚西苏门答腊

省遭遇强降雨并引发洪水，数百户位于河岸的民居被淹。印尼雨季通常为11月至次年4月，山体滑坡和洪涝灾害多发。受气候变化影

响，近年来印尼雨季持续时间延长，降雨强度增加，引发的灾害也更为严重。

新华社发

人工智能泡沫 高关税壁垒 大规模裁员 ——从跨国企业季报看世界经济风险与挑战

新华社记者 陈斯达

智能基础设施投资。四家公司预计今年资本支出总计超3800亿美元，但各自股价对巨额投资反应不一。

分析人士指出，大型科技公司在人工智能方面进行巨额投资，相关收益充满不确定性。市场研究机构电子商务市场研究公司分析师雅各布·伯恩认为，企业可能难以迅速利用超大规模数据中心提供的产能，能源、土地、电网接入等物理瓶颈也可能带来阻碍。

美国银行对200余名基金经理的最新调查显示，超半数受访者认为人工智能股票存在泡沫，以“科技股七巨头”为代表的科技企业投资过度，市场资金过于集中。

澳大利亚“对话”网站文章认为，在高估值环境下，一旦人工智能发展逊于预期，金融市场将面临沉重打击。

英国《经济学人》文章指出，受科技巨头估值推动，标普500股票指数周期调整市盈率已达到2000年互联网泡沫时期的最高水平，人工智能泡沫破裂会带来全球经济衰退的风险。

得益于人工智能服务需求上升，亚马逊、“字母表”公司、微软和元宇宙平台公司三季度业绩高于预期，均上调资本支出预期，加码人工

更加凸显，欧洲及日本众多出口导向型企业季度业绩及全年预期明显受损，美国企业也在承担关税带来的额外成本。

彭博信息研究公司数据显示，随着财报季接近尾声，明晟欧洲指数每股收益增长率达到5.7%，高于预期。但关税风险切实体现在欧企财报中。

欧洲奢侈品公司在高关税重压下步入下行通道。法国路威酩轩集团核心时装与皮革制品部门前三季度收入同比下降约8%，法国时尚集团开云旗下核心品牌古驰前三季度营收同比下降约22%。

多家德国车企财报显示，高关税致其盈利承压。保时捷集团汽车业务前三季度营业利润同比暴跌约99%，从约40亿欧元大幅降至约4000万欧元。大众集团财报显示，公司前9个月营业利润同比下降58%，预计高关税给公司造成的损失可能高达全年50亿欧元。

在日本市场，SMBC日兴证券公司对超九成东证指数成份股公司业绩进行汇总，发现这些公司的净利润总额同比下降2.5%。受美国对进口汽车加征关税影响，日本

多家车企上半年业绩集体下滑。《日本经济新闻》估计，加征关税给日本七大车企造成总计1.5万亿美元(1美元约合154日元)损失。

关税政策也令美国企业遭受损失。

玩具制造巨头美泰公司第三季度净利润下降四分之一，降至2.78亿美元。彭博社文章说，随着现有库存耗尽，美国玩具制造商开始全面承受关税政策影响。由于最新货运将面临更高贸易损失，企业不愿补充库存。

《华尔街日报》认为，美国关税对全球经济影响很可能持续到明年及以后。欧盟委员会17日下调了明年欧元区经济增长预期。

消费低迷叠加裁员潮

美国消费类企业三季度承受明显压力，国内消费者情绪低迷。大型企业相继宣布大幅裁员，为美国经济蒙上阴影。

美国包装食品品牌卡夫亨氏公司首席执行官卡洛斯·艾布拉姆斯-里维拉表示，进入圣诞季，消费者情绪处于几十年来“最糟糕的状态之一”。

分析人士认为，美国消费状况

严重分化，富裕消费者维持或增加消费，低收入消费者被迫削减支出。可口可乐首席运营官恩里克·布劳恩说，中低收入消费者正面临更大压力。

美国消费者新闻与商业频道报道，对就业市场的担忧是美消费者信心下降的重要原因。

美国就业咨询公司查林杰-格雷-克里斯马斯公司报告显示，今年前9个月，美国裁员人数近100万，为2020年以来同期裁员总数最高。

高盛数据显示，自9月初以来，包括亚马逊公司、联合包裹运送服务公司和零售巨头塔吉特百货公司在内的至少17家标普500指数组成分公司累计裁员约8万人。

美国行业金融机构海军联邦信贷联盟首席经济学家希瑟·朗说，美国就业市场数月以来处于停滞状态，若裁员情况加剧，消费者会“捂紧钱包”。

美国联邦储备委员会理事

成员克里斯托弗·沃勒日前警告，由于消费者信心下滑，加之裁员规模令人震惊，美国可能出现经济衰退。

美国

行业

金融

机构

海

军

联

邦

信

贷

盟

首

席

委

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员

会

员